
昆明理工大学2011年硕士研究生招生入学考试试题(A卷)

考试科目代码：614                考试科目名称 ：环境生态学            

试题适用招生专业 ：071012  生态学           
考生答题须知

1． 所有题目（包括填空、选择、图表等类型题目）答题答案必须做在考点发给的答题纸上，做在本试题册上无效。请考生务必在答题纸上写清题号。

2． 评卷时不评阅本试题册，答题如有做在本试题册上而影响成绩的，后果由考生自己负责。

3． 答题时一律使用蓝、黑色墨水笔或圆珠笔作答（画图可用铅笔），用其它笔答题不给分。

4． 答题时不准使用涂改液等具有明显标记的涂改用品。

	一、单项选择题（每小题2分，共16分。每小题只有一个选项符合题意。）
1．在现代生态学研究中，          成为学科研究的重点对象。

A. 种群       B. 群落      C. 生态系统     D. 景观
2．陆地生态系统中面积最大、最重要的自然生态系统是          。
A. 森林生态系统         B. 草地生态系统        C. 荒漠生态系统     D. 生物圈
3．下列水生植物中，属于挺水植物的是          。
A. 水葫芦        B. 荷花       C. 睡莲    D. 海菜花
4．已知物种1和物种2是两个竞争的种群，物种1和物种2的竞争系数各为
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和，环境容量分别为K1和K2。根据Lotka— Volterra竞争模型，当物种1被排斥，物种2取胜时，应满足的关系是          。          
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5．某群落中有A、B、C三个物种，其个体数分别为25、50和25，则该群落的辛普森多样性指数（Simpson’s diversity index）为          。
    A. 1/8     B. 3/8       C. 5/8     D. 7/8
6．下列生态金字塔中，不可能发生倒置的是          。
A. 数量金字塔       B. 能量金字塔     C. 生物量金字塔      D. 数量和能量金字塔
7．生物或处于同一营养级的许多生物种群，从周围环境中吸收并积累某种元素或难分解的化合物，导致生物体内该物质的浓度超过环境中浓度的现象称为          。
A. 生物富集       B. 生物放大     C. 生物积累       D. 生物转化
8．动物对环境污染物最主要的吸收途径是          。
A. 消化道         B. 呼吸道       C. 皮肤表皮        D. 皮肤真皮
二、多项选择题（每小题3分，共15分。每小题给出的五个选项中，有不止一个选项符合题意。每小题全选对者得3分，其他情况不给分。）

1. 下列物质循环中，属于沉积型循环的是          。

A. 碳循环       B. 氮循环     C. 硫循环     D. 铁循环    E. 磷循环
2．下列关于r-对策者特点的叙述，正确的是          。
A. 出生率高   B. 体型大    C. 寿命长   D. 存活曲线属III型   E. 种群大小波动大
3． 下列属于生活型（life form）实例的是          
A. 鲨鱼和海豚     B. 早稻和晚稻   C. 仙人掌和仙人笔   D. 鹿和马    E. 水稻和陆稻
4． 下列因素中，能影响毒性作用的是          。
A. 毒物的化学结构    B. 毒物的溶解度       C. 生物节律    D. 机体的年龄与性别
E. 生物的种属和品系
5．生态监测的特点是          。

A. 综合性        B. 间断性      C. 多功能性      D. 敏感性   E. 简单性
三、填空题（每空1分，共14分）
1．生态圈包括          和          两大部分。

2．生物多样性一般包括四个层次，即物种多样性、遗传多样性、生态系统多样性和          
多样性。
3．自然界中物种存在的基本单位是          。
4．生态系统的基本结构主要包括物种结构、          、空间结构和时间结构四个方面。

5．我国从东南至西北，可以分为三个等雨量区，因而植被类型也可以分为         、         
和         三个区。

6．一对等位基因A和a，基因型AA、Aa和aa的基因型频率分别为40%、50%和10%，则A的基因频率是          。

7．景观生态学主要研究景观的结构、功能、          以及景观的规划与管理。
8. 两种或两种以上污染物同时或在数分钟内先后与机体接触，其对有机体产生生物学作用的强度远远超过它们分别单独与机体接触时所产生的生物学作用的总和，这种污染物联合作用的方式称为          。

9．生态系统最基本的两大服务功能是          和有机废物的生物降解。

10．请写出环境生态学中下列英文缩写的中文全称：UNEP          ；MAB          。
四、名词解释题（每小题3分，共30分。英文名词请先翻译再解释，翻译正确得1分。）
1．地球环境    2．Liebig最小因子定律    3．生态位      4．湿地     5．植物修复技术
6．ecological engineering   7．forest ecosystem   8．edge effect    9．primary production
10．keystone species
五、论述题（共75分）
1. 请解释以下生态现象。（35分）
（1）把豹蛙（Rana pipiens）放置在10℃的温度中生活，如果在此之前它长期生活在25℃的环境中，那么它的耗氧率大约是35μL/(g.h)；如果在此之前它长期生活在5℃的环境中，它的耗氧率大约是80μL/(g.h)，其代谢率表现出了较大的差异。（7分）
（2）云南药用植物“三七”在弱光照区域生长状况好于强光照区域。（7分）
（3）热带大耳狐的外耳远长于北极狐的外耳。（7分）
（4）2010年是我国“计划生育”国策实施30周年，这一政策的核心是“提倡一对夫妇只生一个孩子”和“提倡晚婚晚育”。（7分）

（5）底质为砾石的潮间带经常受波浪的干扰，从而影响到生长在砾石上的海藻种类。较小砾石受到波浪干扰而移动的频率明显高于较大砾石。生态学家Sousa通过刮掉砾石表面的生物，为海藻的再殖提供空的基底。结果发现，较小的砾石只能支持群落演替早期出现的绿藻（Ulva）和藤壶（Balanus glandula），平均每块砾石1.7种；大砾石的优势藻类是演替后期的红藻（Gigartina canaliculata），平均每块砾石2.5种；中等大小的砾石则支持最多样的藻类群落，平均每块砾石3.7种。（7分）
2. 蓝藻（原生质的主要组成为C106H263O110N16P)）暴发是我国主要湖泊如太湖、滇池等污染的集中表现，在此类湖泊污染治理措施中突出的有两条，一是全面禁止含磷洗涤剂的使用，二是城乡面源污染源的控制，如城市雨污分流改造、流域内农村养殖行业的全面迁出、农业测土施肥等。请论述采取这些治理措施的生态学基础。（15分）
3. 文学作品在描述人们观察和认识事物的深度时常用到这么一句话：“××是只见树木，不见森林”或“××看见的是整片森林，而不是某棵树木”。请联系景观生态学的相关原理分析这句话，并以森林经营活动为例，论述如何合理运用此景观生态学原理。（15分）
4. 矿产资源的开发、使用为世界各国或地区的经济发展提供了坚实的基础，但无论是露天开采还是坑采，都会因土壤被大量迁移和矿物垃圾堆埋而形成大量废弃地。请分析矿区废弃地的主要类型、特点，并试设计一个矿区废弃地的生态恢复工程模式。（10分）
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